 [image: image23.png]


                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

芙蓉中学高二物理月考试题
(时间：60分钟　满分：100分)

 一、选择题（共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有
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一个选项正确；）

来源：ziyuanku.com1. 如图为一质点做简谐运动的位移x与时间t的关系图象，由图可知，在t=4s时，质点的（   ）
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A．速度为零，加速度为正的最大值

B．速度为零，加速度为负的最大值

   C．速度为正的最大值，加速度为零

D．速度为负的最大值，加速度为零
2. 一弹簧振子的位移y随时间t变化的关系式为y=0.1sin（2.5πt），位移y的单位为m，时间t的单位为s．则 

A．弹簧振子的振幅为0.2m                 B．弹簧振子的周期为1.25s 
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C．在t=0.2s时，振子的运动速度为零   D．在任意0.2s时间内，振子的位移均为0.1m 3, 一摆长为L的单摆，悬点正下方某处有一小钉，当摆球经过平衡位置向左摆动时，摆线的上部将被挡住，使摆长发生变化。现使摆球作小角度摆动，图示为摆球从右边最高点M摆至左边最高点N的闪光照片（悬点和小钉未摄入），P为最低点，每相邻两次闪光的

时间间隔相等。则小钉距悬点的距离为

A.  eq \F(L,4)                   B.  eq \F(L,2) 

C.  eq \F(3L,4)                  D.条件不足，无法判断

分析下列物理现象：(1)夏天里在一次闪电过后，有时雷声轰鸣不绝；

(2)“闻其声而不见其人”；(3)围绕振动的音叉转一圈会听到忽强忽弱的声音；(4)当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时，我们听到汽笛声的音调变高。这些物理现象分别属于波的
A．衍射、折射、干涉、多普勒效应  B．折射、衍射、多普勒效应、干涉
来源：www.ziyuanku.comC．反射、折射、干涉、多普勒效应  D．反射、衍射、干涉、多普勒效应
5.如图，沿波的传播方向上有间距均为1米的六个质点a、b、c 、d、e、f，均静止在各自的平衡位置，一列横波以1米/秒的速度水平向右传播，t=0秒时到达质点a，a开始由平衡位置向上运动，t=1秒时，质点a第一次到达最高点，则关于在4秒＜t＜5秒这段时间内的下列说法不正确的是
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A. 质点c的加速度逐渐增大        B. 质点a的速度逐渐增大

C. 质点d向下运动               D. 质点f保持静止 

6，如图4所示，两个弹簧振子悬挂在同一个支架上，已知甲弹簧振子的固有频率为8 Hz，
乙弹簧振子的固有频率为72 Hz，当支架在受到竖直方向且频率为9 Hz的驱动力作用而
做受迫振动时，则两个弹簧振子的振动情况是(　　)
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                                          图4

A．甲的振幅较大，且振动频率为8 Hz  


B．甲的振幅较大，且振动频率为9 Hz

C．乙的振幅较大，且振动频率为9 Hz  


D．乙的振幅较大，且振动频率为72 Hz

7, 如图画的是光线由空气进入全反射玻璃棱镜、再由棱镜射入空气的光路图。指出哪种情况是可以发生的






 (       )
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        A                    B                     C               D
[image: image17]8, 如图所示为一显示薄膜干涉现象的实验装置，P是附有肥皂泡薄膜的铁丝圈，S是一点燃的酒精灯，往火焰上洒些盐后，在肥皂膜上观察到的干涉图象应是图中的(　　)
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9．如图所示，MM′是空气与某种介质的界面，一条光线从空气射入介质的光路如图所示，那么根据该光路图做出下列判断中不正确的是(　　)

A．该介质的折射率为eq \f(\r(2),2)   

B．光在介质中的传播速度eq \r(\f(2,3))c(c真空中光速)

C．光线从介质射向空气时有可能发生全反射
D．光线由介质射向空气时全反射的临界角大于45°

10，
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图7
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在研究材料A的热膨胀特性时，可采用如图7所示的干涉实验法．A的上表面是一光滑
平面，在A的上方放一个透明的平行板B，B与A上表面平行，在它们中间形成一厚度均匀的空气膜，现在用波长为λ的单色光垂直照射，同时对A缓慢加热，在B上方观察
到B板的亮度发生周期性变化．当温度为t1时最亮，然后亮度逐渐减弱至最暗；当温度
升到t2时，亮度再一次回到最亮．则(　　)

A．出现最亮时，B上表面反射光与A上表面反射光叠加后加强

B．出现最亮时，B下表面反射光与A上表面反射光叠加后相抵消

C．温度从t1升至t2过程中，A的高度增加eq \f(λ,4)
D．温度从t1升至t2过程中，A的高度增加eq \f(λ,2)
不定项选择题（每题5分，共20分，全部选对得5分，选对但不全得3分，有选错或不选得0分）

11．下列说法中，正确的是(　　)

A．孔的尺寸比波长大得多时不会发生衍射现象

B．孔的尺寸比波长小才发生衍射现象

C．只有孔的尺寸跟波长相差不多或者比波长更小时，才能观察到明显衍射现象

D．只有波才有衍射现象
12. 下列说法正确的是（     ）

A. 胃镜利用了光的全反射原理           

B. 用三棱镜观察太阳光谱是利用光的干涉现象

C. 用标准平面检查光学平面的平整程度是利用光的偏振现象

D. 电视机遥控器是利用发出红外线脉冲信号来换频道的
[image: image19.png]


13，一束复色光沿半径方向射向一半圆形玻璃砖，发生折射而分为a、b两束单色光，其传播方向如图所示。下列说法中正确的是 
A．玻璃砖对a、b的折射率关系为n a ＜n b 

B．a、b在玻璃中的传播速度关系为v a ＞v b 

C．单色光a从玻璃到空气的全反射临界角小于单色光b从玻璃到空气的全反射临界角 
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中华资源库D．用同一双缝干涉装置进行实验可看到a光干涉条纹的间距比b光的窄 

14. 如下图所示，沿x轴正方向传播的一列简谐横波在某时刻的波形图为一正弦曲线，其波速为200 m/s，下列说法中正确的是(　　)
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A．从图示时刻开始质点a的加速度将减小

B．从图示时刻开始，经过0.01 s，质点a通过的路程为0.4 m

C．若此波遇到另一列波并发生稳定的干涉现象，则另一列波的频率为50 Hz

D．若该波传播过程中遇到宽约40 m的障碍物，则会发生明显的衍射现象

三，填空题(本题共5个小题，共29分)

ziyuanku.com15．上下抖动绳子出现的机械波为     波；左右抖动弹簧出现的机械波为      波。
16．光在两种介质的界面上发生全反射，需要满足的条件是： ____                     和___         。
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17．下面左图为某时刻相干波源S1、S2发出的波的示意图，实线表示波峰位置，虚线表示波谷位置。图中a、b、c三点，再经过半个周期，


  
点为振动加强点，


点为振动减弱点。 
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18．(9分)某同学做“用单摆测定重力加速度”的实验时：

(1)如果他测得的g值偏小，可能的原因是________．

中华资源库 ziyuanku.comA．振幅偏小
B．摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现松动，使摆线长度增加了，使周期变大了C．开始计时时，秒表过迟按下．

来源：www.ziyuanku.comD．实验中误将49次全振动数次数记为50次

   (2)此同学用游标卡尺测一小球直径如图9，已知游标尺为20等份，则读数应为________．
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　　　　　　　　　　　　图8　　　　　　　　　图9

(3)测量出多组周期T、摆长L数值后，画出T2－L图象如图(丙)，此图线斜率的物理意义是(　　)

    A．g　         B．eq \f(1,g)　　      C．eq \f(4π2,g)　　
       D．eq \f(g,4π2)
19. (1)如图是用双缝干涉测光的波长的实验设备示意图。

I. 图中①是光源，②是滤光片，⑤是光屏，它们之间的③④依次是        和        。（填“单缝片”或“双缝片”）
Ⅱ. 以下哪些操作能够增大光屏上相邻两条亮纹之间的距离    
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A. 增大③和④之间的距离

B. 增大④和⑤之间的距离

C. 将红色滤光片改为绿色滤光片

D. 增大双缝之间的距离

Ⅲ. 若在实验中，使用的双缝的间距为0.02cm，测得双缝与光屏之间的距离为50cm。第1级亮纹中心到第5级亮纹中心距离为0.44cm，则待测单色光的波长是       nm。
计算题（本题共2小题，共21分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写最后答案的不给分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

20．(11分)图中的实线是一列简谐波在某一时刻的波形曲线。经0.2s后，其波形如图中虚线所示。设该波的周期T大于0.2s，求：
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(1)由图中读出波的振幅和波长；

(2)如果波向左传播，波速是多大、波的周期是多大？

[image: image22.png]


21．(10分)如图所示，扇形AOB为透明柱状介质的横截面，圆心角∠AOB＝60°，一束平行于角平分线OM的单色光由OA面射入介质，经OA面折射的光线恰平行于面OB.

①求介质的折射率。
②折射光线中恰好射到M点的光线________(填“能”或“不能”)发生全反射。

(画出光路图并说明)
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